

# 加强知识产权法治保障 有力支持全面创新 镇江高标准推进知识产权强市建设

去年以来,我市致力于高标准推进知识产权强市建设,以创新引领产业升级为主线,深耕知识产权发展阵地,筑牢知识产权发展高地,不断激发知识产权工作在社会创新创造、产业转型升级、经济高质量发展中的推动作用,知识产权工作迈上了新的台阶。



第七届镇江市大学生知识产权知识竞赛

## 知识产权高质量发展 取得新进展

一是获批国家知识产权强市建设试点城市。2022年,我市被确定为国家知识产权强市建设试点城市。近年来,镇江市委、市政府高度重视知识产权工作,先后出台《镇江市关于强化知识产权保护的实施意见》《镇江市“十四五”知识产权发展规划》,突出高质量发展导向,知识产权与经济发展结合度日益提升。此次成功创建国家知识产权强市建设试点城市,标志着我市知识产权工作已迈上了一个新的台阶,同时也意味着一个新的起点开启。

二是知识产权创造产出稳步提升。近年来,市知识产权局认真贯彻落实市委、市政府决策部署,以创新引领产业升级为主线,深耕知识产权发展阵地,筑牢知识产权发展高地,不断激发知识产权工作在社会创新创造、产业转型升级、经济高质量发展中的推动作用,进一步提升知识产权对镇江市经济社会发展的贡献度,努力走出一条具有镇江特色的知识产权强市之路。截至2022年12月底,全市有效发明专利18735件,有效商标注册达69650件,万人高价值发明专利达18.35件。

三是知识产权示范区培育成效初显。成功获批筹建“镇江香醋”国家地理标志产品保护示范区,是江苏省获批的2个城市之一。示范区将聚焦“镇江香醋”地理标志保护工作,从夯实保护制度、健全工作体系、加大保护力度、强化保护宣传、加强合作共赢等方面重点开展工作,更加有效地带动香醋产业社

大发展,扩大地理标志助力乡村振兴的辐射效应,服务地方经济高质量发展。

## 知识产权大保护水平 实现新提升

一是行政保护力度不断加强。开展知识产权“铁拳”“北京冬奥会”等知识产权保护行动,我市一奥林匹克标志案、一涉外饰品案、一商标侵权案分别入选全省、全国典型案例。不断完善知识产权纠纷多元化解决途径,开展首例专利纠纷行政调解司法确认,指导我市企业积极处理与外地企业的专利侵权纠纷案件,帮助企业挽回经济损失5500余万元;推进国家级保护中心建设,努力实现快速审查、快速确权、快速维权“一站式”知识产权保护。联合法院、检察院、公安等部门开展我市首届十大知识产权典型案例评选活动,营造了保护知识产权的良好氛围。建立涉外知识产权风险防控体系,填补我市空白。建立重点出口企业知识产权保护名录,编制企业涉外知识产权维权指南,对出口额排名全省前800的14家生物医药、新材料、装备制造等新兴产业企业,开展知识产权海外预警服务,及时进行海关备案和海外专利、商标布局,有力提升企业知识产权海外布局和风险规避能力。

二是地理标志保护不断深入。以镇江金山翠芽、镇江香醋为重点,开展地理标志保护专项检查,向全市茶叶经营户、茶场、商标印制单位等发放《关于保护“镇江金山翠芽”证明商标的提示书》,对地理标志授权使用制醋企业进行检查,指导其整改不规范使用行为。

发挥长三角执法协作、南京都市圈知识产权保护联盟等作用,帮助地理标志权利人人在南京、徐州、淮安、常州等地进行异地维权。

三是协同保护格局初步建立。加强知识产权跨部门跨区域协同保护。制定《镇江市重点商标保护名录管理工作指引》《重点商标保护名录》,与法院、检察院、公安等七部门签订《知识产权协同保护备忘录》,成立知识产权协同保护融合执法战队,承办的一起商标侵权案件被列为公安部督办案件,知识产权行政、刑事、司法协同保护工作得到进一步完善。

## 知识产权公共服务体系建设 实现新突破

一是在全省率先建立专利开放许可制度。出台《镇江市专利开放许可试点工作实施方案》,探索建立“一对多”快速许可模式。依托驻镇高校、科研院所专利库,梳理形成与我市重点产业关联度较高的专利清单,及时发布首批共40件专利开放许可公告,全市20家企业提交申请并签约开放许可协议,我市成为全省首家实施专利开放许可的城市。

二是知识产权质押融资实现新突破。摸排多家知识产权质押融资需求企业,持续推进商标质押融资工作,促成我市机构改革后第一单商标质押融资落地,实现商标质押融资零突破。以反担保、授信等新模式为抓手推动全市专利质押融资工作,全年共完成19.43亿元、114笔知识产权质押融资,为上年



知识产权新闻发布会

金额的2.7倍,笔数的1.8倍,金额及数量均创新高。

三是知识产权质押融资实现“全流程线上对接模式”。建立镇江市知识产权金融服务平台,开通金融机构产品展示、融资需求企业需求发送等功能。与多家银行沟通,将知识产权贷款融入线上审批产品,打破原有线下纸质资料人工审核模式,初步形成了线上提交、智能审核、快速放款的模式,实现知识产权质押融资全流程线上对接模式,进一步提升企业知识产权融资便利度。

四是多个知识产权公共服务载体落地。获批设立国家知识产权局商标业务镇江受理窗口,如期推动镇江知识产权保护中心建设。正式下发《镇江市重点产业知识产权运用中心建设方案》,重点推进知识产权运营平台、全市知识产权统计备案系统、专利密集型产品备案登记系统、企业专利许可转让登记备案系统建设,镇江市重点产业知识产权运用中心雏形初显。知识产权公共服务载体不断实现从无到有,知识产权公共服务实现纵深发展。

(施萌 黄莉 周倩)

## 2023镇江市 知识产权保护十大典型案例

4·26世界知识产权日来临之际,镇江市市场监督管理局(知识产权局)与镇江市中级人民法院、镇江市检察院、镇江市公安局、镇江市版权局、镇江市文广旅局、镇江海关加强知识产权协同保护,联合开展2023镇江市“知识产权保护十大典型案例”评选活动,进一步发挥典型案例的指导作用。现将评选结果公布如下:

### 一、经济开发区检察院办理生产销售假冒美国杜邦密封胶案

任某经营的某机械设备厂未经授权生产假冒美国杜邦密封胶,被判处有期徒刑缓刑并处罚金。本案由新区市场监管局调查后移交新区公安分局,经济开发区检察院在侦查阶段介入并启动企业合规审查。本案实现行刑有效衔接,缓解企业合规与办案期限矛盾,同时引入专业监管人模式,是全市首例涉案企业合规成果被法院写入刑事判决的案件。

### 二、丹徒公安分局侦破特大制售假冒注册商标净水器滤芯案

某膜业公司生产假冒国内外知名品牌净水器滤芯,本案抓获犯罪嫌疑人8人,捣毁窝点4个。本案涉案商标数量多,知名度高,违法行为跨越境内外,查处难度较大。公安机关对产品生产、贸易销售、包装印制实施全链条查处,有力震慑不法分子,维护了群众和企业合法权益。

### 三、镇江海关查办出口汽车配件侵犯“H”商标专用权案

某汽配公司申报出口汽车配件“中网”标识侵犯“H”商标权,被查封并处罚金。本案是海关探索“知识产权海关保护产地共同治理机制”的有效运用,是属地海关与地方市场监管局联合加强知识产权保护成果。

### 四、市文化市场综合行政执法局查办未经授权私人影院放映视听作品案

某文化传播公司未经许可私自复制并向公众放映视听作品《神枪手》,被处罚金。本案查处进一步推动了私人影院步入正版化和规范化发展正轨,强化经营者版权意识,净化了网络版权环境。

### 五、经济开发区法院、检察院办理传播热门影片侵犯“爱奇艺”视听作品案

吴某某、李某某自2019年12月以来通过某电信服务器持续盗取“爱奇艺”付费点播视频文件并对外传播,被判处有期徒刑缓刑并处罚金。多部门联合办案,有力打击了侵权盗版行为,保护了著作权人合法权益,强化了社会公众的版权保护意识。

### 六、市中级人民法院审理知名商标一审判决后再被盗用案

某集成吊顶公司曾因侵权使用“慧鱼”商标被起诉,在一审判决生效后,继续实施相同侵权行为,被判处有期徒刑缓刑并处罚金。本案是我市法院在知识产权案件中适用惩罚性赔偿数额最高的判例,维护了在华外企合法权益,彰显了司法公正。

### 七、丹阳市知识产权局办理全市首例五金工具类专利侵权纠纷裁决案

某工具公司未经许可在生产中实施了他人麻花钻上的实用新型专利,造成对他人知识产权的侵害。知识产权部门在4个月内迅速作出行政裁决,有效发挥了行政保护快捷高效和纠纷多元化的优势,维护了创新主体的创造积极性。

### 八、扬中市市场监管局查办教育咨询中心侵犯注册商标专用权案

某教育咨询中心加盟合同期满后,未经授权在店招及装潢上继续使用“运动宝贝”商标,并以“运动宝贝”名义招收学生,被处罚金。本案通过对商标授权到期后违法行为的认定与处罚,维护了商标权人的合法权益,对被侵权人规范使用商标起到了警示作用。

### 九、句容市市场监管局查办为牟利未获许可制造奥林匹克标志案

句容某房地产公司未经授权,委托丹阳某广告公司制作奥林匹克五环图案标志,被处罚金。本案是一起典型的特殊标志保护案件,彰显了行政执法在重大活动中为知识产权保护提供有力保障。

### 十、丹阳市公安局侦破假冒品牌地板侵犯他人注册商标权案

周某、陈某未经授权在购进的无品牌地板上标注我市某地板知名品牌并对外销售,被抓获。公安机关跨省抓捕犯罪嫌疑人,有力保护了我市地方品牌,维护了本土企业和消费者的合法权益。



知识产权协同保护合作备忘录签约



小学知识产权科普

